



印度尼西亚动态月报

2022年第11期 (总第90期)



华中师范大学中印人文交流研究中心

2022年11月



华中师范大学

中印尼人文交流研究中心

简介

为适应新时代中国外交政策、国际战略的需要，为中国的和平发展贡献智慧，同时培养通晓印尼的人才，服务社会发展；促进中印尼两国人文交流和民心相通，为中印尼副总理级人文交流机制提供政策咨询，并参与中印尼副总理级人文交流机制会议筹备工作，经教育部批准，成立华中师范大学中印尼人文交流研究中心。

中印尼人文交流研究中心的主要任务有三项：第一，从事科学研究，包括三大内容：一是中国与印尼关系研究；二是印尼政治、经济、社会和文化等研究；三是印尼对外关系研究。第二，提供咨询服务，完成国家部委委托的关于印度尼西亚的专题研究报告，及时准确地向国家相关部门提供印度尼西亚发展动态及预测，向与印度尼西亚有经贸往来的中国企业公司及其他团体、机构提供咨询报告等。第三，促进中国印尼两国学术、教育交流合作，培养有志于研究印尼政治经济文化及中国印尼两国关系的高层次人才。

中印尼人文交流研究中心建有印度尼西亚研究网站 (<http://cistudy.ccnu.edu.cn/index.htm>)，每月编辑一期《印度尼西亚动态月报》，每年出版一本《印度尼西亚国情报告》，每年出版一本《中国印尼人文交流报告》。

中印尼人文交流研究中心致力于成为国内一流的印尼研究中心,并期待与这个领域的国内外学者、专家和研究机构进行更多的交流与合作。

《印度尼西亚动态月报》编委会

韦红 陈菲 宋秀琚

《印度尼西亚动态月报》根据雅加达邮报、印度尼西亚政府网站、人民网、新华网、中国-印尼经贸合作网等众多媒体的报道翻译、编辑而成。

欲知详情，请参阅印度尼西亚研究官方网站：<http://cistudy.ccnuc.edu.cn/index.htm>，E-mail: cistudycnu@126.com。

中心研究人员

主任 韦 红

副主任 陈 菲

研究员 赵长峰、王勇辉、张 弦、刘明周、陈 菲、陈永华、潘 玥、宋秀琚

【印尼】李卓辉 【印尼】 JULIAN ALDRIN PASHA

【印尼】 ERTANDY GERARD 【澳大利亚】 JULIE FRASER

【印尼】 JONA WIDHAGDO PUTRI 【印尼】 YUNIWATI PRAYINO

学术委员会

主任委员 许利平

秘书长 陈 菲【兼】

委 员 范若兰、杨晓强、【印尼】汉尼夫 (A HANIEF SAHA GHAFUR)

【印尼】阿里·斯提亚布迪 (ARIE SETIABUDI SOESILO)

韦 红【兼】、胡宗山

月报编辑

中心助理 郭 宾、徐国荣、方正荣、孙 晨、简斌华、张炳权



华中师范大学政治与国际关系学院

简介

华中师范大学政治与国际关系学院在原华中师范大学科学社会主义研究所、政治学研究院的基础上组建,是全国政治学人才培养与学术研究重镇,也是华中师范大学政治学世界一流学科建设主体单位之一。现任党委书记为段维教授,院长为胡宗山教授。

政治与国际关系学院是全国首批政治学一级学科博士、硕士学位授予权单位,全国首批政治学博士后流动站单位。学院下设科学社会主义研究所、政治学系和国际政治系。现有5个博士、硕士学位点,2个本科专业,4个省部级重点研究基地:湖北城市社区建设研究中心、中国农村综合改革协同创新研究中心、全国民政政策理论研究基地和中国印尼人文交流研究中心。1个国家社科基金资助学术期刊—《社会主义研究》。在教育部组织的四次学科评估中,我校政治学学科排名一直稳居前四。

学院现有专职教学科研人员35人。其中,教授19人,博士生导师17人,副教授11人;形成了学科带头人(45-55岁教师)—学术骨干(35-45岁教师)—学术后备力量(35岁以下教师)的雁阵型学术梯队。

学院科研成果丰硕,先后获得国家社科基金重大攻关项目、教育部哲学社会科学重大攻关项目14项;平均每年发表CSSCI期刊论文50余篇,在《中国社会科学》、《政治学研究》等权威期刊发表论文5篇以上;平均每年出版学术著作、教材10部;荣获教育部人文社会科学优秀成果奖近30项;有3部学术专著获得中共中央宣传部“五个一工程”一本好书奖。学院积极发挥社会服务职能,每年向政府有关部门提交政策咨询报告30余篇左右,为党和政府治国理政提供了有力的智力支撑。

目录

一、印度尼西亚政治动态	1
1.印度尼西亚中央政府动态	1
2.印尼大选与政党动态	2
3.印尼其他政治动态	4
【编者评论】	6
二、印度尼西亚经济动态	7
1.宏观经济运行态势	7
2.货币政策	8
3.经济战略规划	8
4.其他经济政策	10
【编者评论】	12
三、印度尼西亚社会文化动态	13
1.印尼社会发展	13
2.印尼宗教事务	14
3.印尼文化教育发展	15
4.印尼环境保护发展	16
【编者评论】	18
四、印度尼西亚对外关系	19
1. 印尼与国际组织关系	19
2.印尼对外双边关系	23
3.印尼对外多边关系	25
【编者评论】	28
五、印度尼西亚-中国关系	29
1.印尼-中国政治关系动态	29
2.印尼-中国经济关系动态	30
3.印尼-中国卫生关系动态	31
4.印尼-中国人文交流动态	32
【编者评论】	34

一、印度尼西亚政治动态

1.印度尼西亚中央政府动态

印尼政府为新首都地区（IKN）居民制定住宅基础设施发展计划。印尼政府已开始为印度尼西亚首都（IKN）的居民制定基础设施发展计划。IKN 管理局局长班邦·苏桑托诺（Bambang Susantono）2022 年 11 月 2 日（周三）在雅加达总统府发表的声明中解释说，住宅基础设施发展计划不仅适用于国家公务员（ASN）或军警人员（TNI-Polri），也适用于其他社会成员。班邦估计，到 2024 年，IKN 的人口将达到 20 万，这个数字是 IKN 居民的总数，包括当地居民和来自其他地方的工人。此外，班邦表示，IKN 的基础设施发展战略也是面向投资者的商业机会。班邦说，政府将规划容纳足够多人口的住宅基础社会，供投资者投资于 IKN 的多个地区。

印度尼西亚新增四个省份，总数达到 38 个。印尼人民代表会议 11 月 17 日（周四）通过了建立西南巴布亚省为印度尼西亚第 38 个省的决议。新省包括作为省会的索龙市（Sorong Municipality）、索龙区（the District of Sorong）、南索龙区（the District of South Sorong）、拉贾安帕区（the District of Raja Ampat）、坦布劳区（the District of Tambrauw）和曼贝拉莫区（the District of Mamberamo）。议长普安·马哈拉尼（Puan Maharani）主持了印度尼西亚人民代表会议全体会议，160 名议员出席（部分线上参与）。代表政府出席会议的内政部长提奥·卡纳维安（Tito Karnavian）感谢议员们一致批准该国最年轻省份的建立。

在穆罕默迪亚会议上，印尼总统佐科称伊斯兰教在印尼有更好的传播。印尼总统佐科 11 月 19 日在梭罗举行的穆罕默迪亚（Muhammadiyah）会议开幕式上声称，与东南亚地区其他国家相比，甚至与伊斯兰教的发源地中东地区相比，伊斯兰教在印尼的传播更好、更开放，传播空间更为广阔。佐科说，这种开放性可以从印度尼西亚穆斯林进行各种祈祷仪式的便利性中看出，也体现在伊斯兰宗教领袖讲学的便利性，及伊斯兰社会基金募集的便利性中。此外，佐科建议通过穆罕默迪亚这个在穆斯林中极具影响力的组织来促进环保事业的发展。环境问题正日益重要，除了与真主的关系（Hablum Minallah）和与人类的关系（Hablum Minannas）之外还要关注与环境的关系（Hablum Minal Alam）。

印尼政府邀请商业公司参与预防性医疗健康项目。卫生部长布迪·古纳迪·萨迪金 (Budi Gunadi Sadikin) 在参加首席执行官 (CEO) 论坛时，邀请商界人士参与政府的预防性医疗健康项目。萨迪金在会议上表示，CEO 们应该进入以促进健康和预防疾病为目标的商业医疗领域，该领域的发展将受到卫生部的鼓励。他补充说，政府的目标是通过促进性和预防性的医疗健康项目来改善人民的健康水平。萨迪金预计体检等预防性服务的主流化也将在未来促进相关设备的生产。他预计，增加用于促进和预防保健服务的公共支出将成为未来的趋势，例如，人们对定期服用维生素以及定期服用药物控制糖尿病或高血压的意识将会提高。此外，萨迪金估计，随着人口老龄化的增加，国家的医疗支出成本也会增加。据他介绍，人们在年老时往往会在医疗保健费用上花费更多，这也是一个商机。

2. 印尼大选与政党动态

印度尼西亚联合联盟期待其他两个政党的加入。印度尼西亚联合联盟 (KIB) 表示，至少有两个政党有意加入联盟，以共同参加 2024 年的大选。11 月 6 日 (周日)，专业集团党 (Golkar) 总主席艾尔朗加·哈塔托 (Airlangga Hartarto) 和国民使命党 (PAN) 总主席祖尔基夫里·哈桑 (Zulkifli Hasan) 在望加锡举行的 KIB 全国集会上传达了这一点。根据艾尔朗加的说法，待两个政党加入后，将宣布本联盟的总统候选人。然而他不愿透露具体是哪两个政党，他还说不会在 11 月宣布 KIB 总统候选人，但确保联盟的总统候选人将是政党干部。

印尼民主斗争党中央理事会主席认为佐科总统只是鼓励普拉博沃，而不是支持他。民主斗争党中央理事会主席艾哈迈德·巴萨拉 (Ahmad Basarah) 认为，对于总统佐科·维多多 (Jokowi) 所说的“2024 年总统大选将是轮到普拉博沃的机会”，人们不必过度反应。巴萨拉认为，这句话不代表总统对普拉博沃的支持。巴萨拉还提及佐科也向其他总统候选人说过类似的话，他认为这些言论只是表示鼓励。

阿尼斯与民族民主党、民主党和繁荣公正党干部在巴厘岛努沙杜瓦会面。前雅加达特区省长阿尼斯·巴斯威丹 (Anies Baswedan) 于 11 月 13 日下午在巴厘岛努沙杜瓦会见了民族民主党 (NasDem)、民主党 (Partai Demokrat) 和繁荣公正党 (PKS) 的代表。据民主党战略传播机构负责人赫扎基·马亨德拉·普特拉 (Herzaky Mahendra Putra) 说，召开这次会议

是为了加强与会政党各地区组织的管理，建立协作，并为未来的联盟做准备；从一开始就在中央和地区层面建立协作可以使联盟更加稳固和强大。到目前为止，NasDem、民主党和 PKS 仍在继续探索组建 2024 年大选联盟。但该联盟尚未就副总统人选达成一致。民主党提名本党总主席阿古斯·哈里穆尔蒂·尤多约诺（Agus Harimurti Yudhoyono），而 PKS 提名前西爪哇省省长艾哈迈德·赫里亚万（Ahmad Heryawan）。

印尼建设团结党不禁止党内干部支持阿尼斯：任何人都可以发表自己的意见。据 CNN 印度尼西亚 11 月 17 日报道，印度尼西亚建设团结党（PPP）的几名干部参加在斯勒曼的卡巴发展论坛（FKM）时发表了支持阿尼斯·巴斯威丹（Anies Baswedan）参加 2024 年大选的声明。该党的中央执行委员会并没有制止或质疑这些干部。建设团结党 DPP 主席艾哈迈德·拜多维（Achmad Baidowi）表示，只要该党还没有就 2024 年总统候选人的提名作出最终决定，每个干部都可以发表意见和进行讨论。但是在最终决定作出后，所有干部都必须按照决定行事。艾哈迈德还表示，FKM 是一个社会组织（ormas），有结社和集会的权利。但 FKM 对阿尼斯的支持声明并不代表 PPP。艾哈迈德强调，PPP 尚未就决定本党参加 2024 年大选的总统候选人。

多名评论家认为印尼选举中的政党序号永久化只对已当选的政党有利。印尼多名评论家对参加 2024 年大选的政党的序号没有变化一事表达了不满。在他们看来，这是不公平的，因为序号永久化只会让已获得议会席位的政党受益。将选举政党序号永久化是印尼民主斗争党（PDI-P）总主席梅加瓦蒂（Megawati Soekarnoputri）的提议。根据梅加瓦蒂的说法，每次选举都更换序号会增加竞选物资的制作成本。印尼人民代表会议（国会）（DPR）第二委员会主席艾哈迈德·多利·库尔尼亚（Ahmad Doli Kurnia）支持该提议，并宣布 2024 年大选中各政党的序号将与 2019 年保持一致。

印尼大选委员会强调 2024 年选举吉祥物与各参选政党及个人无关。印度尼西亚大选委员会（KPU）强调，2024 年选举吉祥物设计比赛中获胜的作品，即“苏拉（Sura）”和“苏鲁（Sulu）”与任何选举参与者无关。比赛的评委团事先已经声明，大选吉祥物的设计不应该有和参选政党或个人相关的任何元素，例如，数字、字母缩写等。KPU 成员奥古斯特·梅拉兹（August Mellaz）和贝蒂·埃普西隆·伊德鲁斯（Betty Epsilon Idroos）监督了评选过程。万丹省视觉设计专业的一位大学生斯蒂芬妮（Stephanie）的设计最终获胜。她设计的选举吉祥物的外观是雄雌两只卡通巴厘八哥，

分别代表“人民的选票”和“为选举投票”，及男性选民和女性选民。吉祥物设计中还出现了一些选举符号，例如苏拉和苏鲁白衬衫上的 KPU 标志。

印尼总统佐科称新任总统应该是位“白发领袖”，或是在暗示对甘贾尔的支持。印尼总统佐科在 11 月 26 日的集会上说，继承他的政治遗产的未来领导人很可能是一位白头发的人，这促使许多人将其解读为对中爪哇州长甘贾尔·普拉诺沃（Ganjar Pranowo）的变相背书。总统一直没有透露他将支持谁作为继任者，但甘贾尔可能是一个很好的选择。两人都是执政的印度尼西亚民主斗争党（PDI-P）的职业政治家和中爪哇本地人，并被广泛认为有相似的政治主张。在这次集会上，总统还希望他的支持者投票给肯定会继续他的长期发展议程的总统候选人，他退休时将有一个尚未完成的里程碑项目——将国家首都从雅加达迁往东加里曼丹省的努山塔拉。他的政治对手，例如以穆斯林为基础的繁荣公正党（PKS），已公开挑战迁都计划。

3. 印尼其他政治动态

印尼根除腐败委员会因卢卡斯案审查了巴布亚省秘书等人。根除腐败委员会（KPK）审查了涉嫌在巴布亚基础设施项目中接受贿赂和贪污的巴布亚省长卢卡斯·恩内贝（Lukas Enembe）的关键证人，即巴布亚省秘书里德万·瑞库顿（Ridwan Rumasukun）。里德万是 11 月 5 日在巴布亚警察机动旅总部接受 KPK 调查 10 名证人之一。这些证人包括政府官员和企业家，采购服务部门（ULP）负责人诺尔迪·塔罗雷（Noldy Taroreh）也作为证人在场。KPK 向其询问了巴布亚省政府实施若干基础设施工程项目的信息。此前，KPK 和印度尼西亚医生协会（IDI）的几位医生访问了卢卡斯在巴布亚查亚普拉的住所，对卢卡斯的身体状况进行了检查，健康检查持续了大约 1.5 小时；KPK 主席菲利·巴胡里（Firli Bahuri）还与卢卡斯交谈了大约 15 分钟。据他说，卢卡斯提供了 KPK 调查人员所需的信息，没有隐瞒。

印尼刑事司法改革研究所希望在刑法草案中将侮辱总统的刑事处罚替换为社会工作。印尼刑事司法改革研究所（ICJR）主任伊拉斯谟·亚伯拉罕·托多·纳皮图普鲁（Erasmus Abraham Todo Napitupulu）提议废除对侮辱总统和副总统的人的刑事处罚，他建议在刑法草案（RKUHP）的最新版中以社会工作取代之。伊拉斯谟解释说，言论违法不应该产生限制人

身自由的刑罚后果。此前报道，政府通过法律和人权部（Kemenkumham）已向印尼人民代表会议（DPR）第三委员会提交了最新版本的 RKUHP。与 2022 年 7 月 6 日提交的草案相比，11 月 9 日的 RKUHP 有所变化。其中之一是第 218 条规定的损害总统和副总统的荣誉或尊严的犯罪条款。

印尼总统佐科在印度尼西亚青年企业家会议上称印度尼西亚正在国际上发挥引领作用。总统佐科·维多多在印度尼西亚青年企业家协会（HIPMI）第十七届全国会议上表示，印尼在巴厘岛成功举行了二十国集团峰会，并且明年将担任东盟轮值主席国，这都显示出印尼目前正处于全球引领地位。佐科总统说，目前的任务是增进国际社会对印尼的信任。与其他 G20 国家相比，印度尼西亚的良好经济状况将促使全球对印度尼西亚的信任度不断提高，印尼 2022 年第三季度经济增长率为 5.72%，通胀率仍处于可控范围内，经济增长、家庭消费和出口值等其他经济指标继续保持良好增长。总统邀请所有出席 HIPMI 全国会议的参与者维护并增加印尼经济。会议上，佐科总统还提醒与会各方在全球局势变化莫测的情况下谨慎决策。他认为，产业政策制定中的错误会对人们生活的许多方面产生重大影响。

印尼总统佐科正式提名海军参谋长尤多为印尼国民军总司令。印尼国务秘书部部长普拉蒂克诺（Pratikno）向人民代表会议（DPR）议长普安（Puan Maharani）递交了一封总统函件（Surpres），内容为佐科总统正式提名海军参谋长（KSAL）上将尤多·马戈诺（Yudo Margono）为印尼国民军（TNI）总司令的候选人，以接替将于下月 21 日退休的安迪卡·佩尔卡萨（Andika Perkasa）将军。根据 2004 年 TNI 第 34 号法律，特别是第 13 条第（4）款所述，TNI 总司令只能从仍在服役的现任参谋长或前任参谋长中选出。普安说，在收到总统函件后，已经立即安排了 DPR 相关委员会跟进这项工作，以尽快启动任命新的 TNI 总司令的流程。DPR 将会对新提名的总司令进行资格审查，包括对其进行询问。因此，预计尤多将在未来一周接受审查，并在 2022 年 12 月 16 日 DPR 休会前获得批准。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月，印尼国民军（TNI）司令的更替引起广泛关注。按照现行法律规定，TNI 司令由总统提名，经人民代表会议（DPR）审议后，再由总统正式任命，且司令人选只能在海陆空三军的总参谋长中选择，也即陆军参谋长杜东·阿卜杜拉赫曼（Dudung Abdurachman）、海军参谋长尤多·马戈诺（Yudo Margono）和空军参谋长法贾尔·普拉塞约（Fadjar Prasetyo）。本月底，佐科总统已经正式致函 DPR，提名海军参谋长尤多·马戈诺为新一任 TNI 司令。佐科总统的这一选择，也符合公众的预测，原因有三：第一，选择海军参谋长担任 TNI 司令一职有利于三军平衡，上一次由海军参谋长担任这一 TNI 最高职务还是 2010 年的阿古斯·苏哈托诺（Agus Suhartono），此后，三名陆军和一名空军当选，如果这次依然跳过海军将很可能引起海军整体的不满；第二，佐科希望将印度尼西亚打造成全球海洋支点的规划应足以成为其选择尤多的理由，更不用说，自俄乌冲突以来的全球政治不稳定以及南海和印太地区的大国竞争正在加剧的地区紧张局势，都要求印尼加强其海军力量建设；第三，尤多自身也为担任这一职务做了很多努力，一方面，他和目前担任 TNI 司令的安迪卡·佩尔卡萨（Andika Perkasa）将军关系密切，两人近期频繁出席活动，另一方面，尤多还积极接触了包括 PDI-P 主席梅加瓦蒂在内的多名政党人士。目前，尤多还只是 TNI 总司令候选人，还需经过 DPR 的审议，不过，按照惯例和 DPR 透露出的态度，尤多可以较为轻松地走完整个流程。

此外，本月在大选动态方面，佐科总统在面向其支持者的演讲中提及，新的总统应该是一位“白发领袖”，这被解读为对中爪哇省长甘贾尔·普拉诺沃（Ganjar Pranowo）的隐晦支持，鉴于二人同属一个政党，又都是中爪哇本地人，还有着相似的政治理念，佐科支持甘贾尔的可能性还是很大的。另一方面，在民族民主党（NasDem）宣布提名阿尼斯·巴斯威丹（Anies Baswedan）为本党的总统候选人后，也招致了来自党内外的不少非议，由于 NasDem 是目前佐科政府的执政联盟的成员，而佐科与阿尼斯之间尚存在一些历史恩怨，这一提名被很多执政联盟内的人士视作是对佐科的背叛，而阿尼斯曾经支持过穆斯林激进组织——现已解散的伊斯兰捍卫者阵线（FPI），也引起了 NasDem 党内非穆斯林党员的不满，因此，阿尼斯和 NasDem 究竟能走多远，还有待观察。

二、印度尼西亚经济动态

1.宏观经济运行态势

财政部：制造业持续扩张预示着强劲需求。据《安塔拉通讯社》11月2日报道，根据财政部的数据，过去制造业持续14个月的扩张是国内需求和出口加强的信号。2022年10月的制造业采购经理人指数（PMI）延续了前13个月的扩张趋势，达到51.8，略低于前一个月53.7的水平。财政部财政政策办公室（BKF）负责人费布里奥·卡贾里布（Febrio Kacaribu）表示，这是在全球风险升级的情况下发生的。他补充说，生产产出也仍然呈现出扩张的趋势，与印度尼西亚银行（BI）调查的产能指标一致，该指标在2022年第三季度上升到接近大流行前的水平。商业参与者的整体乐观情绪持续上升，国内需求水平仍然强劲，因此这有望成为制造业持续处于扩张区间的基础。

印尼经济第三季度同比增长5.72%。据《安塔拉通讯社》11月7日报道，根据印度尼西亚统计局（BPS）的数据，印尼经济在2022年第三季度同比增长5.72%，而第二季度同比增长5.45%。中央统计局局长马尔戈·尤沃诺（Margo Yuwono）在线上新闻发布会上表示：“基于当前价格（ADHB）的印尼2022年第三季度国内生产总值（GDP）为5091.2万亿印尼盾，基于不变价格（ADHK）为2976.8万亿印尼盾。”他指出，自2021年第四季度以来，印尼连续四个季度年度经济增长呈上升趋势，一直徘徊在5%以上。他表示，这一增长说明，印尼经济复苏正在继续并且越来越强劲。这是整个印尼国家在日益不确定的全球形势下取得的成就。2022年第三季度国民经济环比增长1.81%，第二季度环比回升至3.72%。与上一年相比，2021年第三季度国民经济同比增长了5.4%。

印尼10月贸易顺差56.7亿美元。据《国际日报》11月16日报道，印尼中央统计局指出，2022年10月的印尼贸易顺差为56.7亿美元，高于2022年9月的49.9亿美元。11月15日，中央统计局分销、统计和服务主任助理瑟迪安托（Setianto）表示，自2020年5月以来，印尼的贸易顺差额已经连续30个月出现顺差。2022年10月出口额为248.1亿美元，进口额为191.4亿美元。

截至2022年10月，印尼债务减少21.7%。据《国际日报》11月25日报道，截至2022年10月，通过债务实现预算融资的比例大幅下降。财

政部长穆莉亚妮指出，截至 2022 年 10 月，印尼债务与 2021 年同期相比下降了 21.7%。11 月 24 日（周四），她在“我们的国家预算”主题新闻发布会上解释说，这是因为印尼成功进行了财政整顿，所以使国家预算（APBN）开始变得更加健康。穆莉亚妮表示，截至 10 月，印尼用于预算融资的债务总额达到 646 万亿印尼盾；其中，通过政府证券（SBN）进行的融资记录为 500.3 万亿盾，下降了 25.2%；同时，净贷款降至 5.7 万亿印尼盾，大幅下降了 125.5%。

2. 货币政策

印尼央行调升基准利率为 5.25%。据《国际日报》11 月 18 日报道，印尼央行行长佩里·瓦吉约（Perry Warjiyo）于 11 月 17 日表示，经过为期两天的央行理事会议讨论，央行决定将 7 天逆回购利率调升 50 个基点至 5.25%，存款利率和借贷便利利率也各上升 50 个基点，分别变为 4.5% 和 6%。佩里表示，调升央行基准利率的目的为降低仍然很高的通胀预期，同时也作为未来市场的前瞻性的步骤。央行利率上升也是为了确保 2023 年上半年的核心通胀率能更早回到 3% 以内。除此之外，由于全球金融市场的不确定性仍然很高，美元走强，加上国内经济需求依然强劲，央行调升利率也是为加强盾币汇率稳定政策。

3. 经济战略规划

政府加快土地改革以增强经济实力。据《安塔拉通讯社》11 月 4 日报道，经济统筹部正在加速推动土地改革，以彻底和可持续地促进经济发展，包括社区经济。该部负责协调区域发展和空间规划地副部长瓦尤（Wahyu Utomo）表示，在 2022 年 8 月的总统讲话中，佐科强调，应加快土地改革、社会林业和土地认证工作，以提供涵盖渔民、农民、劳工、非正式工人和残疾人的福利。为加快实施该计划，地方政府、学者、民间社会组织和专家组织了公开讨论。自 2021 年以来，政府已经举行了内部整合、焦点小组讨论和公开讨论，以收集所有利益相关者的意见，从而改进条例草案。公众讨论的重点是土地改革政策实施过程中仍然存在的挑战，如移交土地证后的买卖指示、注销对象和提名对象的障碍，以及通过法院解决冲突的效率问题。

到 2030 年，印尼的数字经济可能达到 3300 亿美元。据《安塔拉通讯社》11 月 10 日报道，印尼金融服务管理局（OJK）委员会主席马亨德拉（Mahendra Siregar）表示，到 2030 年，印度尼西亚的数字经济价值有可能达到 3300 亿美元。马亨德拉在“2022 年第四届印尼金融科技峰会”上指出，印尼的数字经济正处于高速增长的道路，政府、中央银行和金融服务管理局需要密切合作，以确保为公司和初创公司提供最佳政策和服务。马亨德拉说，数字创新的快速增长让监管机构别无选择，只能在跟踪动态创新方面制定合适的方法。他说，监管机构的最佳步骤是在促进数字创新和减少可能出现的潜在风险之间取得平衡。目前，国内数字经济价值超过 700 亿美元，是东盟国家中价值最高的。他肯定地说，有了这一点，加之人口结构的优势，印尼可以成为东盟地区经济增长的一个强有力的支柱。

国家发展规划部发布《2023-2045 年印尼数字产业发展总体规划》。据《安塔拉通讯社》11 月 21 日报道，印尼国家发展规划部（Bappenas）公布了《2023-2045 年印尼数字产业发展总体规划》，以支持该国的数字化转型。国家发展规划部长苏哈尔索·莫诺阿尔法（Suharso Monoarfa）指出，该文件包含旨在支持数字化转型的战略和举措，以推动印尼包容性和可持续经济转型战略。印尼数字化转型战略包括：第一，提高国内数字产业供给侧的能力。通过准备数字产业发展的支持系统，加强创新以及研究、设计和开发（RD&D），提高国内组件水平，以及增强数字价值链的能力。第二，通过在公共和商业等优先部门扩大数字产品或服务来发展国内对数字产业的需求，包括为某些阶层提供互联网服务的便利，并为他们提供数字产品和硬件的可及性。第三，通过制定数字产业发展法规和政策、提高数字人才能力、设计创造性和可持续的资助方案等方式，提高国内数字产业赋能者的能力。第四，通过开发国家超级平台和指定国有企业（SOEs）作为国内数字产业的运营部门，以有效和高效的方式整合数字化产业。

印尼央行准备五种政策组合以应对 2023 年全球动荡。据《安塔拉通讯社》11 月 30 日报道，印尼央行已为明年准备了五项政策组合，以便在预期的全球经济放缓和经济衰退风险下加强印尼的经济韧性和复苏力。央行行长佩里·瓦吉约（Perry Warjiyo）表示，五种政策组合包括货币政策、宏观审慎政策、支付系统、金融市场深化以及绿色和包容性经济政策。货币政策将稳定印尼盾汇率和控制通货膨胀率，以恢复到最初的目标，以减轻全球动荡的溢出效应，并作为支持宏观经济和金融体系稳定的一部分。

宏观审慎政策将继续鼓励向优先部门和中小微企业提供银行信贷和融资，以加快国民经济复苏，同时保持金融体系的稳定。支付系统将鼓励基于2025年印尼支付系统蓝图（BSPI）的数字化，印尼央行还将加速数字经济和金融一体化、国家间支付系统的合作，以及数字货币的发展。最后，包容性绿色经济和金融政策将涵盖中小微企业发展计划和伊斯兰金融的扩展，包括数字化和扩大国内和出口市场的准入。

4.其他经济政策

劳工部长：增强中小微企业能力有助于准备应对经济衰退风险。据《安塔拉通讯社》11月7日报道，印尼劳工部长伊达·法吉亚（Ida Fauziah）表示，所有利益相关者对中小微企业（MSMEs）的授权有助于为明年的经济衰退做准备，因为经济衰退会带来裁员的风险。根据部长的说法，中小微企业参与者的赋权工作可以由伊斯兰寄宿学校的管理者来进行，这些学校侧重于创业教育。伊斯兰寄宿学校也可以通过直接涉及公众的业务来促进经济增长。此外，劳工部正在寻求通过提供职业教育和职业培训来提高劳动力素质，以提高工人的竞争力并减少失业。

印尼在东盟论坛上强调创新和绿色经济。据《安塔拉通讯社》11月11日报道，在柬埔寨金边举行的第40届和第41届东盟峰会期间举行的相关会议上，佐科总统向东盟企业家介绍了以创新、数字经济和绿色经济为重点的战略。总统提出了保持短期和长期东盟经济韧性的战略，他指出，实现战略目标的必要步骤是通过适应性的政府宏观审慎政策、金融部门稳定、经济发展刺激和前瞻性私营部门。总统强调，“我们需要共同抓住这两个领域的机遇。”数字经济可以提高生产力和扩大市场准入，而绿色经济将确保东盟共同体的可持续增长。

印尼从G20峰会获得价值80亿美元的投资承诺。据《安塔拉通讯社》11月17日报道，印尼投资部长巴赫里尔·拉哈达里亚（Bahlil Lahadalia）表示，印尼已设法在今年的G20峰会上获得约80亿美元（约合125万亿印尼盾）的投资承诺。由于尚未正式签署协议，预计这一数字将继续增加。部长表示，印尼收到的投资承诺主要来自韩国、中国和几个欧洲国家等。在巴厘岛举行G20峰会期间，巴赫里尔与多个国家以及各行各业的公司举行了双边会议。除《巴厘岛领导人宣言》等具体成果外，G20峰会的成果还包括能源转型机制等，对印尼而言，获得公正能源转型投资计划的承诺，

意义重大。

财政部长警告全国制造业 PMI 下降。据《安塔拉通讯社》11月24日报道，印尼财政部长穆莉亚妮警告说，全国制造业采购经理人指数在2022年9月为53.7，在2022年10月暴跌至51.8。在过去的14个月里，该指数一直处于扩张水平，然而，上个月开始出现下降。穆莉亚妮表示，需谨慎对待该指数的下降，因为它涉及非常关键的制造活动。同时，她指出，制造业和采矿业的生产能力继续增加，接近 COVID-19 爆发前的速度，这意味着制造业正在复苏。然而，必须注意全球因素的影响，关注制造业指数等生产和投资的指标，为全球动荡做好准备。

经济统筹部长：数字创业对加快经济增长至关重要。据《安塔拉通讯社》11月26日报道，经济统筹部长艾尔朗加·哈尔达托（Airlangga Hartato）表示，以数字创业为重点的数字经济成为加速经济增长的关键因素。经济统筹部长在西加里曼丹举行的文莱达鲁萨兰国-印度尼西亚-马来西亚-菲律宾-东亚增长区（BIMP-EAGA）部长级会议期间表示，印尼正在鼓励数字创业以推动整个次区域增长。鉴于2030年东盟数字经济发展潜力为3300亿美元，经济数字化问题也成为印尼担任2023年东盟轮值主席国期间的优先事项。东盟数字经济框架协议研究目前正在进行中，计划于2023年中期完成。同时，谈判将于2023年底开始，目标是在2025年完成。印尼在2023年东盟轮值主席国期间以“东盟事关重大：增长中心”为主题，将重点关注复苏进程、数字经济和可持续议程。这将成为东盟在未来危机中发展经济的基本蓝图，包括数字经济、为更绿色的东盟而进行的可持续投资，以及具有跨境交易互操作性的本币解决方案。

贸易部长要求中小微企业利用数字平台开展业务。据《安塔拉通讯社》11月29日报道，贸易部长哈桑（Zulkifli Hasan）敦促当地中小微企业（MSMEs）参与者在数字平台的帮助下发展业务，他称中小微企业的增长会影响一个国家的进步。据 e-Conomy SEA 2022 报告，到2022年底，印尼数字经济的商品总价值（GMV）预计将达到770亿美元；到2025年，预计将增长到1300亿美元，复合年增长率（CAGR）为19%；到2030年，预计将增长三倍以上，达到约2200-3600亿美元。早些时候，中小企业与合作社部长德登·玛斯杜基（Teten Masduki）表示，到目前为止，已有多达2050万中小微企业进入了数字生态系统。而印尼政府的目标是到2024年让至少3000万中小微企业加入数字生态系统。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼经济动态主要集中在以下几个方面：第一，政府鼓励中小微企业发展，激发市场活力；第二，公布支持数字化转型文件，加速国家数字化转型；第三，强调国际合作以应对可能发生的 2023 年全球危机。

受三年疫情冲击，世界经济增长放缓，国际货币基金组织预测 2023 年全球经济增长率为 2.7%，但实际增长率有四分之一的概率会低于 2%。新冠疫情反复造成的公共危机仍在持续，粮食危机和能源危机接踵而至，到 2023 年，预计全球至少三分之一的国家将陷入经济衰退；主要发达国家不负责任的宏观经济政策，导致 2023 年金融危机具有较强可能性爆发。即使亚太地区的情况相对较好，但也面临诸多不利因素的挑战；尤其在世界前景更加不明朗的情况下，或直接冲击印尼开放的、依赖进出口贸易的经济模式；全球碎片化趋势使国家之间、国际组织间的互助门槛提高。面对复杂的国际环境，对外，印尼加强东盟区域间交流互助、促进双边贸易和投资；对内，印尼政府通过财政政策支撑困难家庭、加强社会保障体系建设，以应对即将到来的经济衰退。

11 月 15 日，印尼信息与通讯部长布拉特发表讲话指出：作为 2022 年的 G20 主席国，印尼将数字化转型列为了 2022 年 G20 峰会的三大主要议题之一。对于印尼国内市场而言，中小微企业是印尼经济发展的韧性和潜力所在，无论是设置专项贷款还是鼓励数字化转型，印尼政府持续释放政策红利以支持中小微企业增长，充分发挥中小微企业稳定经济复苏、保障就业市场的作用。印尼国内中小微企业与数字平台的结合，将推动其经济效益良性循环，并增加社会对数字能力的需求。

三、印度尼西亚社会文化动态

1. 印尼社会发展

亚齐塔米昂县水灾严重。据印尼《国际日报》11月9日报道，亚齐省亚齐塔米昂县 (Aceh Tamiyang) 近一周的洪水直到周日尚未消退，洪水袭击了亚齐塔米昂的12个镇区，淹没了棉兰-万达亚齐 (Banda Aceh) 国道上的一些地方，部分路段处于瘫痪状态。司马威 (Lhokseumawe) 里拉望沙 (Lilawangsa) 军分区司令纳尤上校 (Nayu Permana) 表示，军部已经为洪水受害者开设了一些指挥所，我们还指示一些市县区的所有军人帮助疏散被亚齐塔米昂洪水困住的居民。河岸附近的数千名亚齐塔米昂居民继续撤离到县政府设立的一些指挥所。到目前为止，一些避难指挥所出现物资匮乏，亟需鸡蛋、方便面、清洁水、毯子和婴儿用品等基本必需品。

卫生部：从2023年1月开始，每月必须检测6万例，为2030年消除结核病而努力。据印尼《国际日报》11月12日消息，卫生部长布迪 (Budi Gunadi Sadikin) 的目标，是从2023年1月开始，全国结核病检测必须达到每月6万例，这是为了支持到2030年消除结核病而作的努力。布迪说：“增加这一目标是为了鼓励目前仍然很低的结核病筛查率——从2021年96.99万起结核病发病率的的目标来看，仅发现50%-60%或约50-60万例。考虑到结核病是一种传染病，所以需要尽快检测发现这一点很重要，包括所有村、街道、县/市和省级的监测系统都必须运作起来，如果最基本的事情做对了，那么以后我们就可以处理其他辅助事项。”

政府设定明年基本工资，最高增幅为10%。据印尼《国际日报》11月20日消息，政府已正式设定2023年最低工资增幅 (UM) 最高为10%。为此，人力部对相关确立条例 (2022年第18号条例) 进行了说明。根据媒体所获得的一份副本显示，最低工资的调整是在考虑了经济增长、通货膨胀和某些指标后得出的结论，并由以下公式制定： $UM(t+1) = UM(t) + \text{Penyesuaian Nilai UM} \times UM(t)$ ， $UM(t+1)$ 是要设定的最低工资， $UM(t)$ 是当年最低工资，Adjustment to the UM Value为最小调整——是通货膨胀和经济增长增长与 α 的总和。然后，对于UM价值调整的计算，在2022年第18号-第6条第4款 (Permenaker) 相关公式中规定： $UM \text{ 值调整} = \text{通货膨胀} + (PE \times \alpha)$ ，其中，通货膨胀率是上年9月至本年9月期间计算的各省通货膨胀率 (百分比)，PE是经济增长，那么 α 是描述劳动力对经济增长贡献的一种指数形式，其一定值在0.10到0.30之间的范围内，该数值还必须考虑生产力和就业机会的扩大。同时，相关条例中的第7条第1款规定，

UM 值的调整幅度不得超过 10%。此外，如果经济增长为负，则第 6 条第 4 款所指最低工资的调整只考虑通货膨胀变量。

总统视察展玉灾区并提供援助，社会部、陆军、海军和国警等纷纷救援灾民。据印尼《国际日报》11 月 23 日消息，佐科总统于 11 月 22 日在地震灾区慰问灾民时声称，遭受地震损坏的房屋，不论严重损坏、中度损坏或是轻微损坏，政府都将向地震灾民提供修建房屋的资金援助。佐科强调说，修建房屋必须遵循抗震建筑标准，因为当地是地震多发区，因此我们要求建造的是抗震房屋。展玉县受灾严重，政府许多单位纷纷赶来救援。其中，陆军参谋长杜东将军（Dudung Abdurachman）当天已抵达西瓜哇省展玉县地震灾区进行视察。他说，按照国军总司令安迪卡将军（Andika Perkasa）的命令，陆军调动了 2000 名士兵前往地震灾区去协助受难灾民。海军部队也调动了 500 名海军陆战队士兵，投入地震灾区协助疏散地震灾民。其中 100 名士兵于 11 月 21 日晚上已经抵达灾区。国家警察总警长里斯提约将军（Listyo Sigit Prabowo）也已抵达展玉的地震灾区进行视察，他与随行人员除了探望地震灾民之外，也向灾民分发了 3000 包基本日用品。社会部长丽斯玛（Tri Rismaharini）也直接向在外露宿的地震灾民分发援助物品，包括帐篷和被子等。

2. 印尼宗教事务

穆海敏强调宗教和谐——指出当前民族主义精神开始下降。据印尼《国际日报》11 月 3 日报道，国会副议长穆海敏 10 月 31 日（周一）在雅加达国会大厦举行的民族觉醒党自治机构“宗教间团结组织”（BERANI）理事会就职典礼上声称，我国和谐的宗教生活面临三大挑战，民族主义精神正在下降，因为由于技术进步，跨境边界变得越来越小。穆海敏表示，必须通过建立民众的社会意识、加强管理我们国家的民族主义精神来认真面对这些挑战。可以通过教育、文化来实施建立团结和民族主义精神的计划。下一个挑战出现在宗教自由领域，无论是在立法方面，还是从国内外出现的横向威胁方面。应对这种情况，需要立法、行政部门和社会采取具体步骤。他希望 BERANI 成为一个倡导机构，确保宗教及信仰自由；通过立法审查和宣传，为受到宗教自由威胁的公民提供直接保护。

副总统在三宝壟召开“清真 20 论坛”。据印尼《国际日报》11 月 18 日报道，11 月 17 日（周四），马鲁夫副总统在三宝壟召开了“清真 20 论坛”，来自各国的清真认证机构和清真观察员出席了该论坛。马鲁夫在致辞中表示，希望这个论坛可以保证清真领域的国际合作，因为在他看来这是必要的。他明确表示，与清真产品保证相关的国际合作——相互承认和接受清真产品保证——现在是

必要的。马鲁夫表示，合作不仅是为了抓住全球清真市场的机遇，也是为了向世界各地的消费者提供清真产品的保障。他接着说，清真保证领域的国际合作从认证、技术、人力资源延伸到设备和基础设施方面，清真证书的相互认证和相互接受需要跟进并纳入其中。

总统：我国从黑暗走向光明——主要是获得包括穆协等全民各阶层的支持。

据印尼《国际日报》11月21日消息，佐科总统声称，印度尼西亚共和国犹如从黑暗的世界走向光明的大道，而这项辉煌成就是通过印度尼西亚民族各阶层，包括穆罕默迪亚协会（穆协）和穆协妇女组织（Aisyiyah）等齐心协力，刻苦耐劳，砥砺奋进的结果。根据总统府秘书处 YT 频道发布的消息，佐科总统于11月19日（周六）在中爪哇省梭罗市 Manahan 体育广场上，为穆协与穆协妇女组织48周年庆祝大会开幕发表演讲时说：“凭依穆协和穆协妇女协会大家庭的支持，印度尼西亚如今变为照射黑暗世界的太阳。”佐科总统表示，希望穆协主持下的教育机构能够按照伊斯兰教义传播进步的伊斯兰教，以此造福万物。通过这个教育机构，我希望，先生们与女士们在继续传播进步的伊斯兰教方面发挥核心作用。佐科总统表示，进步的伊斯兰教是充满宽容、维护团结、维护兄弟情谊与和平价值观的伊斯兰教。我建议穆协教育机构加强与可持续和环境友好发展相关的教育。这是因为人类对自然的依赖性非常高，尤其是印度尼西亚拥有巨大的自然潜力，因此必须尽可能明智地利用它。

印度尼西亚佛教学者之家——支持婆罗浮屠佛塔成为世界佛教崇拜中心。

据印尼《国际日报》11月23日消息，2022年11月18日至20日，在中爪哇马吉冷的婆罗浮屠佛塔，印度尼西亚佛教学者之家（KCBI）参加了支持印度尼西亚国际佛教大会（IBCI）的活动，该论坛是佛教学者团结的论坛。该活动由宗教部佛教民众指导总局，与作为印尼佛教学院协会成员的一些佛教宗教学院共同发起，有来自10个国家的代表参加。印度尼西亚佛教学者之家中央理事会执行主席 Eric Fernando 表示，我们需要认识到，印度尼西亚和世界佛教徒的现实是非常多元化的，其中有各种流派、宗派、教派。因此，为了在佛教徒之间创造内在的和谐，有必要培养一种博爱的精神。我们认为，在联合国教科文组织世界遗产地和世界佛教徒的历史遗产婆罗浮屠寺开展活动，非常适合进一步巩固相互合作的价值和多样性的统一，以增加佛教徒内部和谐；即使有不同的教派或思想流派，他们仍然可以和睦相处，并肩作战，使婆罗浮屠佛塔成为世界佛教崇拜中心。

3. 印尼文化教育发展

纪念全国教师节——佐科：面对挑战 教师是未来印尼民族希望的基础。 据

印尼《国际日报》11月26日报道，11月25日，在纪念全国教师节之际，佐科总统为教师们送上祝福、并在其 Instagram 中表示，“展望未来，挑战将变得更加严峻。只有接受良好的教育，我们的孩子才能准备好进入竞争激烈的未来。”他说，教师是印尼民族的基础，孩子们接受良好教育后可以面对挑战，让梦想成真。“教师是我们培养国家下一代面对挑战和实现我们希望的基础。”他说。据了解，时任总统苏哈托 1994 年开始设立全国教师节，并根据 1994 年第 78 号总统令和 2005 年关于教师和讲师的第 14 号法律，11 月 25 日被定为全国教师节，并与 PGRI（印尼教师协会）周年纪念日同时并存。

教育是可持续发展的重要组成部分。据安塔拉通讯社 11 月 14 日报道，印尼教育文化与研究技术部长纳迪姆·安瓦尔·玛卡里姆（Nadiem Anwar Makarim）表示，教育已成为我们为印度尼西亚创造可持续未来的战略的重要组成部分。纳迪姆指出，在过去的 20 年里，教育发生了最彻底的转变。他说：“在过去三年中，教育和文化部改变了衡量印度尼西亚教育质量的方式。目前，该部正专注于建立基本能力，如计算、逻辑、批判性思维和问题解决等。部长补充说，这是教育界的重大转变。我们改变了评估系统，并发出了当今教育机构整体形象发生巨大变化的信号。大约 14 万所学校即我国学校总数的近 50%，已经实施了以项目为基础的新的课程。”此外，该部还开展了与气候变化、宗教间宽容和与地方多样性相关的企业家精神等项目。

4. 印尼环境保护发展

印尼和澳大利亚就终结塑料垃圾问题展开合作。据印尼《国际日报》11 月 4 日报道，澳大利亚国家科学局（CSIRO）于 2022 年 11 月 3 日（周四）在金巴兰（Jimbaran）举行了“演示日”研讨会，作为 2022 年 11 月中旬在巴厘岛举行 G20 峰会之路的活动之一。该活动展示了从无塑料农业解决方案到改变印尼拾荒者生计的技术等各种新创新。澳大利亚大使馆在一份声明中说明，上述创新是“印尼塑料创新中心”的工作。该中心是 CSIRO、澳大利亚外交/贸易部（DFAT）、印尼教育文化与研究技术部和国家塑料行动的合作伙伴。

印尼继续加强林业环境执法。据印尼《国际日报》11 月 15 日报道，印尼将继续加强环境和林业执法（LHK），这对防止重复犯罪活动和减少碳排放、以应对气候变化将产生直接影响。众议院（DPR）第四委员会主席苏丁（Sudin）表示，DPR 将根据其职权，致力于防止反复发生的环境和林业犯罪。他最近在埃及沙姆沙伊赫（Sharm El Sheikh）举行的 UNFCCC COP27 气候变化大会-印尼小组讨论会上说，“正如 NDC（国家自主贡献）文件所针对的那样，努力防止重复犯罪对

于减少碳排放非常重要。”据悉，DPR 与政府一起制定了许多强有力的法律法规，例如关于预防和消除森林损害的 2013 年第 18 号法律。此外，DPR 还履行预算职能——鼓励政府充分提供预算来管理和保护森林免受破坏。

雅加达省府将使用无人机监视并劝告市民不可乱丢垃圾。据印尼《国际日报》11 月 22 日报道，雅加达省府将在多个地点，每两周一次或在无车日等时期，使用无人机监视那些乱丢垃圾的市民。雅加达代省长赫鲁 (Heru Budi Hartono) 于 11 月 20 日在雅加达表示，这是雅加达省府想鼓励人们不可乱丢垃圾的一种尝试，还有处理垃圾也是环保局和城管队的主要任务。赫鲁强调说，尤其在无车日的人群活动期间，希望通过无人机，能监视并教育人们不要乱丢垃圾，如果有人乱丢垃圾，我们会通过无人机予以奉劝。他说：“我们会在某个地点使用无人机，也许会四处走动，除了在无车日之外，我们也在翁加诺体育广场等地区，同样使用无人机进行监督。”

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼社会文化动态的重点主要体现在以下两个方面：

社会方面，全力做好抗震救灾工作，积极采取措施改善民生。本月印尼展玉地区发生严重地震灾害，造成重大损失。在坚持人民至上和生命至上的原则下，印尼政府迅速行动起来，全力做好抗震救灾工作，最大限度保障人民群众生命财产安全。佐科总统于11月22日亲赴灾区指导救灾工作、慰问灾民并承诺政府将向展玉的地震灾民提供修建房屋的资金援助，切实解决人民所需。印尼因自身地理位置因素影响易发生自然灾害，加之疫情反复与不确定性、经济下行压力加大、发展任务较重。可以说是多重困难叠加、多种挑战并存，对印尼政府和人民来说都是一次现实考验。希望印尼上下发扬不畏艰险、勇往直前的精神，保持攻坚克难、顽强奋斗的状态，相信只要同心同德、齐心协力，就没有战胜不了的困难。此外，本月印尼政府还设定了明年(2023年)基本工资，最高增幅为10%，这是有利于民生的一件福祉。人民群众生活的方方面面都与经济收入息息相关，民生问题与经济互相牵制，由此可见，增加居民收入，提高人民经济水平，是改善民生问题的出发点和落脚点。

环境保护方面，开展环境保护合作，加强林业执法力度。印尼和澳大利亚就终结塑料垃圾问题展开合作。环境保护与治理从来都不是一国家的单方面行动，需要多方的协调配合。如印尼和澳大利亚是群岛国家，对塑料污染对海洋的影响有着同样的担忧，两国的海洋和水域的清洁度关系到国家的经济增长和繁荣。双方采取措施进行合作有利于实现可持续发展。本月印尼采取了多项措施来促进其环保领域的发展，也针对性地实施计划保障可持续发展和绿色发展，如对林业方面加强执法力度和采用无人机监督市民切忌乱丢垃圾。这是值得肯定的地方，但计划措施的成效如何需要时间的检验。同时，也需要印尼政府和社会公众的共同努力和配合，毕竟可持续发展是一个国家的事情，而不是某一方的责任义务。

四、印度尼西亚对外关系

1. 印尼与国际组织关系

【印尼与东盟】据美都新闻网 11 月 10 日消息，11 月 9 日，印尼外长蕾特诺·马尔苏迪（Retno Lestari Priansari Marsudi）在金边提到，迄今为止，缅甸军方尚未履行五点共识。虽然东盟加倍努力，但只有在缅甸军方践行承诺的情况下才能取得理想成果，其主动权完全掌握在缅甸军政府手中。2021 年 4 月 24 日，东盟领导人缅甸问题特别会议期间，东盟 10 国外长及多国政要与缅甸军政府敏昂莱将军达成了五点共识，即各方停止暴力并保持克制，在各方之间进行建设性对话，由东盟主席国文莱特使在东盟秘书长协助下促进对话，开展人道主义援助、派特使与代表团访问缅甸。但缅甸军方没有履行五点共识，致使缅甸局势日益紧张。为解决这一区域热点问题，东盟各国外长将于 11 月 10 日至 13 日在柬埔寨举行的东盟峰会上进一步磋商缅甸问题，并向各国领导人提交新的建议。蕾特诺表示，预计东盟领导人峰会将根据立场并采取措施应对缅甸局势。尽管对缅甸军政府感到失望，但东盟成员国的动荡不安不应成为区域整体发展的障碍，东盟仍将继续向缅甸人民提供支持，包括人道主义援助等。

【印尼与东盟】据安塔拉通讯社 11 月 10 日消息，今天在柬埔寨金边举行了东盟政治安全共同体理事会第 25 次会议。此次会议是第 40 届和第 41 届东盟峰会筹备工作的一部分，旨在探讨东盟政治安全支柱下各领域的合作进展情况及潜力。印尼外交部长蕾特诺表示，印尼支持制定“东盟海事展望”（ASEAN Maritime Outlook, AMO），以推动东盟国家间以及东盟国家与合作伙伴间开展更广泛的海上合作。蕾特诺强调，对海上合作的看法往往更多地局限在传统安全领域，但实际上，海上合作应包含更多的内容”，“印太地区的海上合作潜力巨大，因此，应充分发掘这种潜力，将海上合作作为东盟印太展望的优先事项之一。2023 年，印尼将担任东盟轮值主席国，海上合作很有可能会成为其重点推动的一个议题。除了与海上合作相关的问题，印尼政治法律安全统筹部长马福德提请各国关注地区问题，如人口贩卖问题、南海问题，以及世界局势的变化，并呼吁坚持通过东盟机制处理地区问题。

【印尼与东盟】据安塔拉通讯社 11 月 17 日报道，在 11 月 13 日第 40 届东盟峰会闭幕式上，印尼总统佐科从柬埔寨首相洪森手中接过象征东盟主席国的木槌，标志着印尼将正式接任 2023 年东盟轮值主席国。随后，佐科总统发表声明称，印尼很荣幸在 2023 年担任东盟轮值主席国；东盟必须成为一个稳定与和平的地区，成为世界稳定的支柱。他说：“东盟必须始终遵循国际法，不充当任何

人的代理人；东盟必须成为一个有尊严的地区，维护人类价值和民主。”总统还希望东盟成为一个快速增长、包容和可持续的经济区域。他指出，东盟机构的能力建设也必须受到关注，以便能够应对未来 20 年的挑战。总统希望，到 2045 年，东盟必须更具适应性、反应能力和竞争力。所有这些都必须以东盟的方式来争取，这符合合作精神和全面实施《东盟宪章》。总统邀请东盟所有国家领导人都能出席明年在印尼举行的东盟首脑峰会。印尼外长蕾特诺·马尔苏迪 (Retno Lestari Priansari Marsudi) 随后宣布，印尼在 2023 年担任东盟轮值主席国期间的主题是“东盟事务：增长的中心”。蕾特诺还规划了明年的主要工作内容。她说，东盟有政治安全、经济和社会文化三大支柱。在担任主席国期间，印尼政治法律安全统筹部长和外交部长、经济统筹部长和人类发展与文化统筹部长将分别协调这三大事务；首场重要活动将是 2023 年 1 月的外长会议；且东盟的大多数技术性会议将都安排在雅加达的东盟秘书处举行。蕾特诺还期望在担任东盟主席国期间，印尼不仅能给本国人民带来好处，而且也能惠及东盟和世界人民。

【印尼与世界卫生组织】据安塔拉通讯社 11 月 16 日消息，印尼同世界卫生组织签署了一份关于建立多边培训中心和应急医疗队 (EMT) 以应对未来全球突发卫生事件的谅解备忘录。11 月 15 日，在印尼政治、法律和安全统筹部长马福德 (Mahfud MD) 的见证下，印尼国防部长普拉博沃·苏比安托 (Prabowo Subianto)、卫生部长布迪·古纳迪·萨迪金 (Budi Gunadi Sadikin) 及世卫组织总干事谭德塞 (Tedros Adhanom Ghebreyesus) 博士在 G20 巴厘岛峰会期间签署上述文件。这符合印尼总统佐科有关控制新冠疫情及其他健康安全问题的指令，也同印尼国防部、卫生部制定的相关指导方针相一致。据悉，印尼相关培训中心将设立在印尼国防大学 (RIDU)，旨在提高印尼和其他亚洲国家快速应对突发卫生事件的能力，此外还将提供额外的培训服务和模拟演习等，主要涵盖突发公共卫生事件管理、医疗和后勤管理以及减免突发公共卫生事件对社会和经济的影响等。世卫组织在声明中表示，疫情大流行凸显了各国在国家能力方面的差距，特别是在人员专业性和危机应对准备方面。作为 EMT 2030 战略目标的一部分，每个国家都需要通过利用区域和次区域能力来支持脆弱社区，从而建立自身能力以快速有效地应对国家紧急情况。上述合作还得到了世卫组织总部、世卫组织东南亚区域办事处和世卫组织印尼办事处的支持。

【印尼与亚太经合组织】据安塔拉通讯社 11 月 18 日消息，印尼经济统筹部长艾尔朗加 (Airlangga Hartato) 在泰国曼谷举行的亚太经合组织部长级会议上提议将“增强卫生系统的协同性”和“增强数字联通”作为亚太经合组织 (APEC) 的政策关注重点。对于“增强卫生系统的协同性”，艾尔朗加表示，疫苗的可获得性和卫生政策的透明度对于保证海外旅行安全、恢复 APEC 成员国间的人员流

动是十分必要的。为实现这一目标，艾尔朗加鼓励 APEC 成员国互相承认新冠疫苗，以促进彼此间疫苗接种证书系统的互通性。目前，印尼认证了 98 种新冠疫苗，且未来将会承认更多新冠疫苗。艾尔朗加部长强调了“增强数字联通”的重要性。自疫情暴发以来，数字联通日益成为各国民众生活的日常。印尼开发了本国的疫情追踪程序 Peduli Lindungi，并实现了与其他国家或地区相应程序的联通，如新加坡的 TraceTogether、沙特阿拉伯的 Tawakkalna 和欧盟的 EU DCC 等。尽管数字联通已取得了一定进展，但仍面临一些挑战，尤其是 APEC 成员国间的数字鸿沟。对此，艾尔朗加主张通过鼓励公私合作伙伴关系来完善数字基础设施和发展相应的人力资源。此外，艾尔朗加部长还呼吁，全球团结应对疫情具有重要作用，APEC 成员国间的团结对于促进地区经济恢复和增长的重要性。

【印尼与亚太经合组织】2022 年 11 月 18 日，印尼总统佐科在曼谷举行的 APEC 领导人峰会第一次会议上表示，面对从粮食危机、能源危机、环境危机到经济衰退等全球性危机，APEC 各经济体领导人要加强务实合作。佐科总统称，实现 APEC 2030 年粮食安全规划，各国就需要通过技术创新和推广数字化应用、提高粮食生产力以及制定包容、可持续的政策来确保粮食安全。佐科表示，从长远来看，加强数字经济和绿色经济伙伴关系对于包容性经济复苏至关重要。总统继而指出，在应对疫情的过程中，从远程医疗、送餐服务、数字支付到中小微企业(MSME)参与市场，人们越来越多地获得数字经济的收益，因此有必要为 MSME 和初创企业建立一个友好的数字经济生态体系，例如开展相关技能培训和提高全民数字素养等。会议期间，佐科总统还重点强调，绿色经济是东南亚地区经济的未来，APEC 组织目前已为各种绿色经济项目投入超过 900 亿美元；此外，加强 APEC 成员之间的合作是实现所有这些目标的关键。

【印尼与亚太经合组织】据安塔拉通讯社 11 月 20 日消息，印尼经济事务统筹部长艾尔朗加·哈尔塔托 (Airlangga Hartarto) 表示，由于 APEC 会议在一致达成宣言方面存在诸多困难，最终各方同意参照使用巴厘岛 G20 领导人宣言。艾尔朗加补充到，在巴厘岛发起并获得二十个成员国批准通过的宣言能够在 APEC 会议上被完全采用，是得益于上述两个重要世界性论坛的相互支持。在《APEC 领导人宣言》中，各国领导人承诺共同应对共同挑战，其中包括支持多边贸易体制改革以应对各种发展挑战和供应链中断；同意促进强劲、平衡、可持续和包容性的增长，包括支持中小微企业 (MSMEs) 和初创企业；通过促进基础设施建设、提高专业知识和数字素养、加强农业部门支持区域粮食安全来弥补数字鸿沟；在数字领域支持妇女、青年赋权，促进中小微企业平等和包容；支持生物循环和绿色经济目标，实现更具弹性的经济增长并保护环境。艾尔朗加还表示，几乎所有 APEC 的讨论都与 G20 具有共同点。东盟、G20 和 APEC 间最强大的共同

联系是团结在一起，我们将在全球经济复苏中变得更加强大和成功。

【印尼与东盟】据安塔拉通讯社消息，2022年11月22日，东盟海岸警卫队论坛在巴厘岛巴东区召开，本次论坛以“共同愿景：和平安全的海洋”为主题，旨在维护东盟地区海上安全稳定。本次论坛共有柬埔寨、马来西亚、缅甸、印尼、菲律宾、泰国、新加坡和越南等八个国家参加。印尼海事安全局（Bakamla）负责人海军少将安·库尔尼亚（Aan Kurnia）表示，此次论坛是东盟域内首个海上安全机构交流对话平台，有关各方将制定信息共享月度计划，方便各东盟国家海上安全机构交换意见、信息和经验，同时推动各层级军官和海事执法人员对话。马来西亚海事执法局（MMEA）总干事、海军上将拿督·M. Z. b·马索姆（Dato' Mohd Zubil bin Mat Som）表示，当前东盟面临着诸多跨境犯罪问题，没有国家可以单独处理这些问题，各国必须共同努力，共享信息。拿督还补充，马来西亚完全同意由印尼担任2023年东盟海岸警卫队论坛主席，以配合其担任东盟轮值主席国的相关工作。

【印尼与伊斯兰合作组织】据印尼外交部11月28日消息，印尼政府组织相关方赴土耳其伊斯坦布尔参加于2022年11月24日至27日举行的第九届伊斯兰合作组织（OIC）清真博览会。本次博览会印尼馆的筹备工作由印尼驻土耳其大使馆、驻伊斯坦布尔总领事馆和印尼贸易部共同合作，共有34个印尼参展实体参加，包括商业企业和各地方政府，如西爪哇省、雅加达特区、北苏门答腊省等地方政府及PT Kalbe Farma、PT Roda Mas Inti (Sasa)、PT MMM Plastics、Qolbu Management等印尼企业。本次印尼馆的主推产品包括穆斯林时装、食品、农业种植产品、清洁产品、包装产品、草药和香料等。印尼还在博览会期间举办商业论坛，作为印尼参展商同各商业参与者和土耳其企业家协会进行对话的一种方式。印尼驻土耳其大使拉鲁·穆罕穆德·伊克巴尔（Lalu Muhamad Iqbal）、印尼贸易部初级产品出口发展部主任玛瑞·玛丽亚蒂（Merry Maryati）和伊玛目哈蒂普工商业联合会（IHSIAD）土耳其总裁努鲁·拉沙欣（Nurullah Sahin）等出席了本次论坛。拉鲁表示，印尼同土耳其间的历史关系应成为加强双边经济关系的基础，印尼—土耳其全面经济伙伴关系协定（IT-CEPA）有望推动更多战略经济合作。玛瑞强调，希望通过参加清真博览会和商务论坛，为印尼参展商提供了解土耳其市场特点的机会。据悉，OIC清真博览会是每年举办的世界最大的清真产品主题展览和会议，该活动由伊斯兰贸易发展中心（ICDT）和伊斯兰国家标准与计量研究所（SMIIC）举办，本届展览以“可持续贸易：探索不断发展的全球清真产业”为主题，聚焦后疫情大流行及世界粮食和能源危机。印尼政府致力于推动印尼成为全球清真市场、产业和生态系统中心，计划于2024年成为全球清真产业中心，并制定五项发展清真产业的国家战略，具体包括推动全球清真

中心的发展、监管和研究；推进清真工业化；实施清真优先战略；升级中小微企业，促其成为清真行业的全球参与者。

2. 印尼对外双边关系

【印尼与阿联酋】当地时间 11 月 1 日晚，印尼副总统马鲁夫·阿明 (Ma'ruf Amin) 抵达阿联酋首都阿布扎比，开启了为期八天的外事出访，随后其还将访问埃及。阿联酋能源和基础设施部长苏海尔·穆罕默德·法尔·马兹鲁埃 (Suhail Mohamed Far Almazrouei)、印尼驻阿联酋大使胡辛·巴吉斯 (Husin Bagis)、武官普图特·维贾克索诺 (Putut Witjaksono) 准将等官员前往机场迎接，阿联酋政府仪仗队也在抵达时举行欢迎仪式。在阿布扎比访问期间，阿明将于 11 月 2 日在沙蒂官会见阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬 (MBZ)，并就两国间的战略问题进行讨论。此外，阿明还将在阿联酋皇宫酒店会见阿布扎比和平论坛 (ADFP) 主席兼秘书长，并在第 9 届 ADFP 会议上发表讲话。11 月 2 日晚，阿明预计将前往迪拜展开系列访问活动，其计划在来福士酒店同迪拜企业代表、全球伊斯兰指数机构代表在等举行会谈，并访问位于迪拜的印尼伊斯兰银行 (BSI) 分行。预计 11 月 4 日晚，阿明将前往开罗并展开对埃及的访问。在开罗，阿明将于 11 月 5 日在印尼驻埃及大使馆会见印尼学生和侨民社区代表，并出席向在埃及留学的 300 名印尼学生颁发奖学金的相关仪式；11 月 6 日，阿明还将参观埃及国家文明博物馆，随后从沙姆沙伊赫出发，参加联合国气候变化框架公约第 27 次缔约方大会 (COP27) 开幕式及系列会议，并在发表相关声明。

【印尼与美国】据安塔拉通讯社 11 月 3 日报道，2 日，印尼和美国启动了为期五年的高等教育伙伴倡议 (HEPI) 计划，以推进印尼高等教育发展。3 日，美国驻雅加达大使馆在一份声明中指出，美国国际开发署 (USAID) 正在与亚利桑那州立大学 (ASU) 合作，以加强印尼和美国大学与高等教育机构之间的伙伴关系，合作推动印尼高等教育发展。印尼教育文化与研究技术部官员表示，美国国际开发署 HEPI 项目与印尼独立校园计划适配度非常高，该计划旨在通过与业界和美国大学的合作，提高印尼的大学课程的质量和国际认可度，以及学生的工作准备情况。与此同时，美国国际开发署代表表示，美国支持印尼政府为培养印尼学生的技能以满足行业需求所做的努力。他提到，通过高质量的高等教育课程，印尼学生将能够获得他们所需的技能，尤其是可以获取先进的技术，确保有意义的就业，并为印尼的经济增长和繁荣做出贡献。美国国际开发署 HEPI 支持由美国 and 印尼大学以及政府和行业合作伙伴组成的联盟，致力于加强印尼科学、技术、工程和数学 (STEM) 项目。该计划将建立与行业相关的课程和学生体验式学习，帮

助学生了解和申请合适的国际学位课程,并提供有关教育部奖学金计划和机会的信息。该计划还将鼓励两国教师之间的交流,并提高印尼高等教育项目的国际认可度。此外,该计划将促进大学和公司之间的伙伴关系,以提升学生的就业能力。

【印尼与澳大利亚】据安塔拉通讯社 11 月 9 日消息,印尼经济统筹部长艾尔朗加·哈尔达托 (Airlangga Hartarto) 会见了澳大利亚驻印尼大使佩妮·威廉姆斯 (Penny Williams), 后者转达了澳大利亚政府对在巴厘岛举行的 G20 峰会的支持。大使证实,澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯将参加 G20 峰会,澳方陪同人员包括财政部长吉姆·查尔默斯和澳大利亚企业家等。会晤中,双方主要讨论了以下四项事宜: 第一, G20 峰会期间,印尼、美国和欧盟委员会将共同主持“全球基础设施和投资伙伴关系 (PGII)”会议。第二,即将举行的印尼-澳大利亚第二届经贸投资部长级会议 (ETIMM), 该会议为两国经济、贸易和投资部长讨论双边和全球经济合作提供了平台。第三,即将于 2022 年 11 月 1 日至 4 日在澳大利亚达尔文市举行的澳大利亚-印尼商业理事会 (AIBC) 会议,届时会有 250 多个商业组织以及印尼澳大利亚两国政府代表参加。最后,大使告知经济统筹部长,澳大利亚政府已向 10 名选定的印尼学生提供 G20 奖学金,以推动印尼青年学习与 G20 优先领域相关的专业;她补充说,目前,所有奖学金获得者都在巴厘岛,准备明年前往澳大利亚。据悉,印尼和澳大利亚都积极参与了美国倡导的印太经济框架 (IPEF), IPEF 第一轮谈判预计将于 2023 年年 12 月在澳大利亚举行。

【印尼与美国】据安塔拉通讯社 11 月 22 日消息,印度尼西亚国家发展规划部与美国国际开发署同意进一步加强合作,以推动巴布亚地区的发展。美国驻印度尼西亚大使馆 22 日发布的一份声明表示,美国愿与印尼政府合作应对重要的发展挑战。美国国际开发署官员在印尼国家发展规划部官员的陪同下对巴布亚省和西巴布亚省进行访问后,双方一致同意加强推动巴布亚地区发展的合作。此前,美国国际开发署推出了一个名为“巴布亚协作治理印度尼西亚” (Papua Collaborative Governance Indonesia Project) 的五年期项目,旨在为印尼加快巴布亚发展的总体规划提供支持。根据上述美国驻印度尼西亚大使馆发布的声明,美国国际开发署将与当地政府一道,提高公共服务质量、提高政府部门监督预算分配和执行的能力;加强与印尼政府、发展伙伴、企业及其它利益相关方的合作;协助巴布亚省和西巴布亚省政府在使用特别自治基金 (Special Autonomy Funds) 的过程中能够最大限度地造福当地民众。美国国际开发署印尼主任杰夫·科恩表示:“此次对巴布亚地区的访问表明我们致力于为印尼政府实现繁荣巴布亚地区的目标提供支持”,“此行还有利于美国国际开发署和印尼政府更好地了解巴布亚民众对于发展的需求以及在发展过程中面临的挑战。”

【印尼与英国】据安塔拉通讯社消息，2022年11月28日，印尼能源和矿产资源部长阿里芬·塔斯里夫（Arifin Tasrif）及新可再生能源和能源保护总干事达丹·库斯迪亚纳（Dadan Kusdiana）同英国驻印度尼西亚和东帝汶大使欧文·詹金斯（Owen Jenkins）在雅加达出席双边加速气候转型伙伴合作计划启动仪式（UK-PACT）印尼和英国在基础设施建设等领域，展开提高能源利用效率的合作，加速气候转型伙伴合作计划（UK-PACT）暨“迈向印尼低碳能源转型”计划（MENTARI）。阿里芬部长表示，由于国家和全球层面的能源危机，提高能源效率至关重要，每个地球公民都应该将温室气体减排理解为一种责任，各方共同携手解决，而不仅仅是政府。印尼的相关目标是至2030年减少3.14亿吨二氧化碳排放，其中将从发电领域减少2.9亿吨，从基础设施节能领域减少2000万吨。据悉，该印尼部委的办公楼配备了多项减少二氧化碳排放的技术设施，例如屋顶太阳能发电厂、太阳能光伏电板和室内房间用电控制系统。阿里芬还强调，为了保证印尼能源效率计划（MENTARI）以最佳方式运行，印尼将出台政策激励小型电子设备行业生产具有自动关机系统的恒温器，帮助节约能源和减少排放。

【印尼与俄罗斯】据美都新闻网11月29日报道，印度尼西亚国家研究创新署（BRIN）与俄罗斯托木斯克理工大学同意建立以核技术为重点的人力资源开发合作。BRIN官员伊迪·吉里·拉赫曼·普特拉（Edy Giri Rachman Putra）在11月29日的一份声明中表示，双方将通过设立研究项目学位（the Degree by Research Program）、提高BRIN研究人员的流动性来推动教育与研究资格提升计划的落实，提高印尼核技术等领域科研人员的素质，双方合作的意义不仅在于将BRIN的研究人员送到托木斯克理工大学学习，而且有利于提高印尼高等教育的质量。除了核技术，双方合作有望扩展到其它方面，包括由研究人员流动计划支持的教育和研究改进合作、博士后联合培养等。据悉，托木斯克理工大学与俄罗斯国家原子能公司一同被选为印尼人力资源开发的合作对象。早些时候，托木斯克理工大学与BRIN下属的印尼核技术理工学院在核职业教育领域达成了合作关系。普特拉表示，印尼核技术理工学院与托木斯克理工大学以及俄罗斯国家原子能公司建立合作，有助于推动核技术理工学院成为印尼的一所全球化的核职业教育大学。托木斯克理工大学校长德米特里·塞德涅夫（Dmitry Sednev）表示，双方将开展国际核教育计划合作，包括核技术的人员培训与研究合作。

3.印尼对外多边关系

【印尼与二十国集团】据美都新闻网11月16日报道，11月15日下午一枚俄制导弹落在了距离乌克兰边境不远的波兰境内普热沃多夫的一个村庄，造成两

人死亡，全球紧张局势骤然升级，印尼总统佐科在 G20 峰会新闻发布会上呼吁各方保持冷静。佐科总统强调，战争只会带来破坏，因此，各方都需要停止战争。他补充说：“我们必须停止这场战争。（美国）总统拜登本人曾表示，这枚导弹可能不是从俄罗斯发射的。”据最新消息，这枚导弹是乌克兰发射的防空导弹。在新闻发布会上，佐科还总结了 2022 年 G20 峰会的成果，包括《G20 巴厘岛领导人宣言》。他表示，《G20 巴厘岛领导人宣言》由 52 个段落组成，其中，对乌克兰战争的立场问题备受争议。最终，G20 领导人同意谴责这场冲突，因为存在侵犯他国主权和领土完整的情况；使人民遭受苦难并加剧了全球经济危机。目前，俄乌冲突和 COVID-19 大流行相互叠加，使全球经济深陷脆弱状态。这严重威胁到全球粮食、能源和金融安全。

【印尼与二十国集团】印尼海军总参谋长尤多·马戈诺（Yudo Margono）上将表示，印尼将在巴厘岛水域部署 12 艘军舰以及各类人员装备，以确保 2022 年 11 月的 G20 峰会安全。虽然尤多将军没有透露具体将部署哪些军舰，但他表示军舰将被部署在距离巴厘岛及其周边海域 12 英里的半径范围内。此外，印尼还将在更外围海域部署更排水量的军舰，以预防来自公海或专属经济区的可能海上安全威胁。尤多补充说，除 12 艘军舰外，印尼还将部署来自多个海军基地和海军舰艇的 3000 名军人参加 G20 峰会安保任务。来自海上反恐司令部（Denjaka）和两栖部队司令部（Kopaska）的军官将登临具有停机坪的作战军舰，同时海军航空兵也将派出飞机参与。同时，海军还将在峰会前组织一场战术沙盘推演，以最终确定各项部署安排。据悉，印尼第二舰队司令胡塔巴拉特少将（T. S. N. B. Hutabarat）将作为 G20 期间海上安全任务特遣部队总指挥，联合调度第一、第二、第三舰队及海军陆战队相关人员。据报道，第十七届 G20 领导人峰会将于 2022 年 11 月 15 日至 16 日在印尼巴厘岛召开，此次领导人峰会将是印尼担任为期一年的主席国期间最为密集的会议议程和各项安排的顶峰时段。

【印尼与国际伙伴集团】据雅加达环球报 11 月 16 日报道，由美国和日本领导，英国、德国、法国、加拿大等发达国家组成的国际伙伴集团（International Partners Group, IPG）11 月 15 日在 G20 峰会期间向印度尼西亚推出了一项名为公正能源转型伙伴关系（Just Energy Transition Partnership, JETP）的气候融资计划。根据 JETP 计划，IPG 成员国将帮助印度尼西亚摆脱对煤炭的依赖。美国总统拜登在全球基础设施和投资伙伴关系（Partnership for Global Infrastructure and Investment, PGII）的一个活动上表示，我们正在动员成员国提供 200 亿美元支持印度尼西亚减少碳排放、扩大可再生能源份额，以及帮助提高受能源转型影响的工人的适应能力，在这方面我们还有很多的工作要做。未来三至五年，IPG 将提供 200 亿美元的公共和私人融资。作为 JETP 的成员国，

英国将向印度尼西亚提供 10 亿美元的世界银行担保。IPG 的欧盟成员国将提供 25 亿美元。欧洲投资银行 (EIB) 将提供 10 亿欧元支持符合条件的项目, 通过扩大可再生能源份额使印度尼西亚的电力系统摆脱对煤炭的依赖。此外, 欧盟还将提供 2500 万美元用于技术援助。据悉, JETP 的目标包括: 到 2030 年使印度尼西亚电力部门的二氧化碳排放峰值从 357 公吨的基准值下降到 290 公吨左右; 使电力部门的二氧化碳排放峰值时间提前七年; 使印度尼西亚电力部门到 2050 年实现净零排放, 这比印度尼西亚政府所设定的时间早十年; 到 2030 年使可再生能源占印度尼西亚发电量的比例达到 34%。该气候融资计划的各方表示, 在接下来的六个月里, 它们将致力于制定投资、融资和技术援助的具体实施计划。

—▲△ 编者评论 △▲—

本月印尼对外多边关系焦点为二十国集团轮值主席国、接任东盟轮值主席国及全球治理等相关工作。印尼于本月15日至16日成功主办二十国集团领导人巴厘岛峰会，会上通过《二十国集团领导人巴厘岛峰会宣言》，此外主席国印尼还将各国提交的国际合作项目汇总形成《二十国集团强劲和包容复苏行动》，作为宣言附件。

在同国际组织交流方面，印尼本月积极参加东盟领导人会晤及中国—东盟、印度—东盟等多边领导人会晤，并聚焦缅甸问题、海事展望及经济增长等事务。本月13日，印尼在第40届东盟峰会闭幕式上正式接任东盟轮值主席国。此外，印尼还同由各主要发达国家组成的国际伙伴集团就能源转型的资金支持达成共识。

在对外双边关系方面，本月初印尼副总统阿明到访阿联酋、埃及，就能源、气候变化等议题达成共识。印尼总统佐科、外长蕾特诺等也同参加G20巴厘岛峰会、APEC曼谷会晤的各国人士进行会谈。此外，印尼还同美国、澳大利亚、英国、俄罗斯等国就高等教育、经济合作、缅甸局势、能源转型、海上安全、地区发展、气候变化、核技术等议题展开合作。

五、印度尼西亚-中国关系

1. 印尼-中国政治关系动态

驻棉兰总领馆向领区困难民众捐赠生活物资。据中华人民共和国驻棉兰总领事馆11月4日消息，11月4日，中国驻棉兰总领馆开展物资捐赠活动，通过领区10个宗教团体、伊斯兰教学校向受自然灾害和疫情等影响的困难民众捐赠基本生活物资。在捐赠仪式上，张敏总领事发表视频致辞。印尼华裔总会执行主席黄印华协助安排物资捐赠活动。

王毅同印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特通电话。据新华网11月4日报道，11月3日，国务委员兼外长王毅同印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特通电话。

陆慷大使参加中印尼农产品贸易促进活动并发表致辞。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆11月13日消息，11月11日，由中国食品土畜进出口商会和印尼棕榈油协会等行业协会共同主办的中印尼农产品贸易促进活动在京召开。中国商务部国际贸易谈判代表兼副部长王受文、印尼贸易部长祖尔基弗利、中国驻印尼大使陆慷、印尼驻华大使周浩黎线上出席并致辞。来自中国商务部、印尼贸易部、中国驻印尼使馆和印尼驻华使馆的政府官员，中印尼农产品商协会代表及两国农产品贸易商等70余人线上、线下参加活动。

王毅会见印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特。据新华网11月16日报道，当地时间11月16日，中共中央政治局委员、国务委员王毅在二十国集团巴厘岛峰会期间应约会见印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特。

习近平同印尼总统佐科举行会谈。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆11月17日消息，当地时间11月16日晚，国家主席习近平在巴厘岛同印度尼西亚总统佐科举行会谈。两国元首就共建中印尼命运共同体达成重要共识，一致同意以明年中印尼建立全面战略伙伴关系10周年为契机，打造高水平合作新格局。两国元首会谈后，共同见证签署加强全面战略伙伴关系行动计划（2022-2026）、共建“一带一路”合作规划以及经贸合作、数字经济、职业教育、药用植物等领域合作文件，并发表《中华人民共和国和印度尼西亚共和国联合声明》。

刘建超同印尼大印尼行动党总主席、国防部长普拉博沃视频通话。据新华网11月18日报道，11月18日，中共中央对外联络部部长刘建超同印

尼大印尼行动党总主席、国防部长普拉博沃视频通话，就落实两国元首重要共识，加强治党治国经验交流、推动中印尼命运共同体建设等交换意见。

魏凤和会见印度尼西亚国防部长。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆11月21日消息，国务委员兼国防部长魏凤和11月18日在西安会见了印度尼西亚国防部长普拉博沃。双方就两军合作、国际和地区形势、乌克兰危机、南海问题等交换意见。

陆慷大使出席第三届“中国论坛”。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆11月21日消息，11月21日，陆慷大使应邀出席由印尼外交政策协会主办的第三届“中国论坛”并致辞。陆大使结合宣介中国共产党第二十次全国代表大会精神和中国外交政策，阐述了全球发展倡议和全球安全倡议在当前国际形势下的重要意义。

此次“中国论坛”的主题是关于全球发展倡议和全球安全倡议，印尼外交政策协会创始人迪诺和近20名中、印尼高校、智库学者出席。

陆慷大使出席华为云数字中心启动仪式。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆11月25日消息，11月23日，陆慷大使出席华为云印尼数字中心启动仪式。印尼海洋与投资统筹部长卢胡特线上致辞，印尼国家网络与密码局局长辛萨、印尼驻华大使周浩黎、华为印尼CEO陈旻等出席。

陆慷大使应邀出席2022年印尼外交政策大会。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆11月28日消息，11月26日，陆慷大使应邀出席印尼智库外交政策协会主办的2022年外交政策大会“外交门诊”活动，同印尼青年进行“一对一”交流，就印尼青年关心的中国发展、中印尼关系及国际和地区热点问题介绍我政策主张，讲述中国故事和中印尼友好故事，勉励印尼青年为建设印尼命运共同体贡献力量。驻印尼使馆在大会现场搭建富有中国特色的展台，播放关于中国发展成就和中印尼友好合作成果的宣传片，向与会者赠送《新时代中国的非凡十年》画册等纪念品，吸引大批与会嘉宾驻足参观。

2. 印尼-中国经济关系动态

印尼雅万高铁试验段接触网送电成功。据中国新闻网11月5日报道，当地时间11月5日，位于印尼万隆德卡鲁尔车站至4号梁场之间的雅万高铁试验段牵引变电所、接触网及相关设备完成安装调试，接触网一次合闸送

电成功，实现带电运行，标志着雅万高铁试验段具备了动车组上线运行条件。

雅万高铁试验段热滑试验顺利进行。据人民网11月10日报道，雅万高铁试验段接触网热滑试验9日成功进行，实验中全面检测了试验段牵引供电系统各项功能。据中方施工联合体介绍，相关指标参数表现良好，完全符合设计要求，为下一步动态检测创造了条件。

“侨交会”2022智能科技展在印尼雅加达举行。据中国新闻网11月11日报道，华人华侨产业交易会（简称“侨交会”）2022智能科技展11日在印尼首都雅加达国际展览中心开幕。本次侨交会聚焦智能科技领域，通过链接中印尼两国科创产业资源和资本，将搭建起基于电商服务的供应链采销平台，以及基于科创产业的企业孵化与服务平台，深入产业链、供应链、营销链聚拢资源，为两国企业提供切实高效的服务。

雅万高铁试验运行圆满成功。据人民网11月17日报道，当地时间11月16日，一列高速铁路综合检测车对雅万高铁德卡鲁尔车站至4号梁场间线路进行了全面检测，获取的各项指标参数表现良好。标志着雅万高铁首次试验运行取得了圆满成功。

银联国际和印尼国家银行签署合作协议。据新华网11月19日报道，中国银联下属子公司银联国际18日宣布，与印尼国家银行签署合作协议，推动印尼银联受理网络进一步完善。中国银联总裁兼银联国际董事长蔡剑波、印尼国家银行副行长科丽娜以视频方式见证签约。

3.印尼-中国卫生关系动态

中国海军“和平方舟”医院船抵达印尼访问。据中华人民共和国驻印度尼西亚共和国大使馆11月10日消息，11月10日上午10时，执行“和谐使命-2022”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵达印尼雅加达北区丹戎不碌港，开始为期8天的友好访问。印尼军事海运司令部司令阿古斯海军少将、印尼海军舰队司令部参谋长亚杨海军少将亲自到场迎接。中国驻印尼使馆潘永录参赞、周斌参赞、陈雄民副武官率使馆全体工作人员、中资企业和华侨华人代表等200余人出席欢迎仪式。访问期间，“和平方舟”号医院船将采取码头门诊和船上诊疗相结合的方式免费提供医疗服务。医院船还将与当地医院开展线上病例研讨会，开展疑难病症远程视频会诊，进行深入医学交流。

科兴肠道病毒71型灭活疫苗在印尼获批使用。据光明网11月18日报道，当地时间11月17日，印度尼西亚食品药品监督管理局批准SINOVAC科兴肠道病毒71型（EV71）灭活疫苗益尔来福在印尼使用，这是印尼首款获批用于儿童预防由EV71感染所致手足口病的疫苗。

4.印尼-中国人文交流动态

印尼阿拉扎大学孔子学院设立阿拉扎孔院海信基金。据人民网11月3日报道，当地时间2日上午，印尼阿拉扎大学孔子学院开展阿拉扎孔院海信基金捐赠仪式。海信印尼公司总经理李现委、印尼阿拉扎大学校长亚塞普、孔院副理事长穆尼、文学院院长露西、印尼方院长菲力、中方院长牛海涛等参加了本次活动。为助力印尼中文教育工作的推广，有效帮助印尼本土家庭困难学生实现求学梦，助力困难学生进修学习，海信印尼公司在印尼阿拉扎大学孔子学院设立“阿拉扎孔院海信基金”项目，2023年招生资助4名学生到印尼阿拉扎大学中文系中文专业学习，资助费用主要用于每名学生四年学费，总计2.4亿印尼盾，阿拉扎大学孔子学院负责管理“阿拉扎孔院海信基金”项目。此类基金项目是孔院成立以来首次获得企业的赞助支持。

印尼中企连续11年献爱心筑“爱的港湾”。据中国新闻网11月6日消息，当地时间11月5日，中国港湾（印尼）有限公司一行人到万丹省南丹格朗县PNIEL乐龄老人福利院，捐赠了3300万印尼盾爱心款，并为26名老人送上一批爱心物品。这是中国港湾印尼公司连续第11个年头到该福利院开展“关爱他人，筑就爱的港湾”主题捐助和慰问活动。

“2022视听中国·优秀视听节目印尼展播活动”在印尼启动。据人民网11月8日报道，当地时间7日上午9点，“2022视听中国·优秀视听节目印尼展播活动”在雅加达启动，来自长信传媒、柠萌影业、印尼爪哇邮报传媒集团电视网、印尼VIU等的两国影视制作和传播机构，共同见证并达成了《山海情》《三十而已》等优秀中国影视作品在印尼的落地播出和拍摄制作意向，并现场观看了优秀中国影视作品视频合集。印尼文化教育和科技部总秘书处、国际合作司等印尼相关机构官员出席活动并祝贺活动成功启动。

中国精品图书亮相印度尼西亚国际书展。据人民网11月10日报道，印度尼西亚国际书展9日在雅加达会展中心开幕，一批当代中国优秀图书亮相

“阅读中国”展区。本次书展为期5天，中国科技资料进出口总公司精心挑选中、英、印尼语版中国出版物参展。其中，《习近平谈治国理政》《习近平总书记教育重要论述讲义》等优秀图书，深入介绍习近平新时代中国特色社会主义思想，是本次中国展区的最大亮点，获得海外读者广泛关注。

印尼举办“学中文·走进汉语桥”活动。据人民网11月13日报道，当地时间12日，印尼“学中文·走进汉语桥”线上活动顺利举行。本次活动由“汉语桥”俱乐部（总站）主办，印尼雅加达华文教育协调机构和“汉语桥”俱乐部（雅加达站）联合承办，巴淡世界大学协办，得到巴淡慈容学校、苏北华文教育促进会等多家印尼华文学校的支持。来自印尼各地的近400名师生相聚云端，共研共学。

中国-印尼“Z世代”对话专场举行，聚焦亚洲共同关切。据国家国际发展合作署11月15日消息，由环球网和中国驻印度尼西亚大使馆主办的中-印尼“Z世代”对话专场活动8日在线上 and 线下同时举办。中-印尼两国青年代表在“全球卫生治理、亚洲共同发展、数字化转型、能源转型”四个议题上展开讨论。

2022中印尼人文交流发展论坛成功举办。据教育部中外人文交流中心11月21日消息，11月15日，2022中印尼人文交流发展论坛以线上线下结合方式在华中师范大学成功举办。本届论坛以“共享治理经验 共谋合作发展”为主题，两国专家学者围绕双方共同关心的扶贫减贫、城乡基层治理、疫情防控与基层卫生治理、数字经济与数字治理、高校及智库交流合作、产学研合作等议题进行了深入务实的交流研讨。

第五届“万隆精神论坛”在印尼举办 聚焦数字化转型。据中国新闻网11月30日报道，经过两天研讨，由中国河北师范大学与印尼玛拉拿达基督教大学共同主办、玛拉拿达基督教大学孔子学院承办的第五届“万隆精神论坛”30日在印尼万隆市落下帷幕。本届论坛以“教育、科技和经济行业的数字化转型”为主题，来自中印尼两国教育、科技、商业领域专家学者与社会人士代表150余人以线上线下结合方式参加论坛。

—▲△ 编者评论 △▲—

2022年11月，中印尼关系稳步前进的同时不乏亮点，具体表现在以下四个方面：

政治方面，高层互动频繁成为一大亮点。本月，中印尼高层互动频繁：国务委员兼外长王毅同印尼对华合作牵头人、统筹部长卢胡特通电话；二十国集团巴厘岛峰会期间，习近平同印尼总统佐科举行会谈，王毅会见卢胡特；中共中央对外联络部部长刘建超同印尼国防部长普拉博沃视频通话；国务委员兼国防部长魏凤和会见普拉博沃。高层互动进一步提升了两国战略互信水平，并推动两国在经贸合作、数字经济、军队合作等方面取得新进展。中国驻印尼大使陆慷本月出席了若干场重要活动，包括中印尼农产品贸易促进活动、第三届“中国论坛”、2022年印尼外交政策大会等。地方层面，中国驻棉兰总领事馆本月两次向领区困难民众捐赠生活物资，充分显示出中印尼两国人民“同舟共济、守望相助”的精神。

经济方面，旗舰项目雅万高铁建设工作稳步推进，经济交流活动助力达成新合作。本月，雅万高铁取得若干重要进展：试验段接触网送电成功、接触网热滑试验顺利进行、首次试验运行取得圆满成功，这为后续工程建设和开通运营奠定了坚实基础。此外，本月举办了华人华侨产业交易会2022智能科技展、中印尼农产品贸易促进活动，华为云数据中心在印尼开服，两国在科技、农产品、数字经济等方面达成新合作。

卫生方面，中国医疗技术出海展示中国良好国际形象。本月，中国海军“和平方舟”医院船访问印尼，在为当地民众提供免费医疗服务的同时，与当地医院开展医学交流，收获当地一致好评。

人文交流方面，文化和学术交流活动异彩纷呈。“2022视听中国·优秀视听节目印尼展播活动”和“印尼国际书展”先后举办，中国优秀影视作品和精品图书亮相其中，有助于印尼民众以视听作品和图书为载体，更好地了解中国。“学中文·走进汉语桥”活动则有助于激发印尼学生学习中文及参加“汉语桥”比赛的兴趣。此外，中国-印尼“Z世代”对话专场、第四届中印尼人文交流发展论坛、第五届“万隆精神论坛”等学术交流活动先后举办，分别从两国青年、专家学者等不同群体的角度为推进两国关系健康持续发展、缓和国际危机等问题建言献策。